



АЛЕКСЕЙ НИКОЛАЕВИЧ МЕЛИХОВ

23 февраля 1964 года после непродолжительной, но тяжелой болезни скончался член Одесского археологического общества, председатель его ревизионной комиссии, заведующий кафедрой истории СССР Одесского государственного университета им. И. И. Мечникова, кандидат исторических наук, доцент Алексей Николаевич Мелихов.

А. Н. Мелихов родился в 1903 году в г. Царицыне (ныне Волгоград) в бедной трудовой семье. С ранних лет он работает, а в 1921 году, после годичного обучения на рабфаке, идет добровольцем в ряды Красной Армии. После демобилизации, с 1923 по 1927 г., — на комсомольской работе: в райкоме, горкоме Тбилиси, в Закавказском крайкоме. В 1927 году Алексей Николаевич был принят в члены Коммунистической партии. В период 1927—1930 гг. учился в Академии коммунистического воспитания имени Н. К. Крупской, затем в аспирантуре при Закавказском коммунистическом университете.

С 1932 года А. Н. Мелихов работает старшим научным сотрудником Грузинского филиала института Маркса—Энгельса—Ленина при ЦК ВКП(б), преподавателем в высших учебных заведениях Тбилиси и Сухуми, заведует кафедрой истории СССР Сухумского педагогического института (до 1941 года). Наряду с этим ведет работу в Абхазском историко-краеведческом музее, а

со временем он — заместитель директора по научной части Абхазского научно-исследовательского института языка, литературы и истории.

В 1940 году защитил диссертацию на степень кандидата исторических наук и был утвержден в звании старшего научного сотрудника.

В годы Великой Отечественной войны А. Н. Мелихов служит в Советской Армии.

В послевоенный период, до 1949 года, он продолжает педагогическую и научную работу в Абхазском педагогическом институте и научно-исследовательском институте, с 1949 по 1956 г. — в Одесском педагогическом институте: заведует кафедрой истории СССР и работает деканом исторического факультета, с 1956 года — доцент, зав. кафедрой истории СССР Одесского государственного университета.

Большой и сложный путь к науке прошел коммунист-ученый А. Н. Мелихов. Вся его сознательная жизнь — это упорный труд за овладение основами науки и служение ей, активное участие в подготовке и воспитании высококвалифицированных советских специалистов, честное выполнение своего долга перед народом. Педагог, пропагандист идей Коммунистической партии, Алексей Николаевич вел большую научно-исследовательскую работу. Его пылкий ум и пристальное внимание привлекали многообразные темы истории Советской Родины,

начиная от археологических и краеведческих исследований и обобщений древнейшего периода истории СССР и кончая вопросами о роли культурного строительства в период построения коммунизма.

На самом раннем этапе научной работы его интересуют вопросы истории древнейшей культуры народов Закавказья, изучение которых неизменно связано с археологическими исследованиями и собиранием исторических вещественных памятников, памятников культуры, различных образцов орудий труда, предметов обмена, быта и т. д. Краеведческие материалы, коллекции, привлекавшие внимание историка-исследователя, побудили Алексея Николаевича вести специальный отдел по истории древностей в Абхазском краеведческом музее в 1938—1939 гг., а затем — в научно-исследовательском институте языка, литературы и истории Абхазии.

Тогда же он изучал проблему палеолита и неолита на западном Кавказе, опубликовал краткие исследования: «Палеолитические находки в Абхазии» (1940 г.), «Человек палеолита в Абхазии» (1940), «Неолит в Абхазии» (1940), подготовил большую работу «Серебряное блюдо из Красной Поляны и вопрос о древнем искусстве народов Кавказа», по которой опубликовал краткое сообщение в трудах института истории материальной культуры АН СССР в 1952 году. До этого он сделал сообщение на научном Совете Государственного Эрмитажа в Ленинграде — «Археологические памятники Красной Поляны» (1950).

Продолжая исследования в области археологии в Одессе, А. Н. Мелихов публикует статью «Памятники эпохи бронзы в Красной Поляне» (Северный Кавказ) в сборнике «Материалы по археологии северного Причерноморья» (выпуск I, Одесса, 1957). Своего рода итогом обобщения работ в области археологии явилось значительное исследование «Культурные связи племен Северного Кавказа и Юга Европейской части СССР в эпоху бронзы» (Записки Одесского археологического общества, 1 (34). Одесса, 1960). Он оставил также несколько рукописей, относящихся к изучению некоторых вопросов археологии Западного Кавказа.

Все работы А. Н. Мелихова внесли определенный вклад в исторические знания о прошлом народов Кавказа и их связях с народами Юга Украины. Кроме того, он делал попытку показать правомерность исторического процесса древнейших народов Кавказа, их связей с другими народами, в частности Западной Европы.

В плане изучения археологических и краеведческих памятников Алексей Николаевич ведет работу в Одесском университете и Одесском археологическом обществе по истории Одесщины, опубликовав в

этом плане две работы: «Наш край в далеком минулому» и «Використання краєзнавчого матеріалу на уроках історії в школі». (Збірник «Знай свій край», 1960).

Алексей Николаевич Мелихов уделял большое внимание и другим, наиболее современным вопросам советской исторической науки. Тема защищенной им диссертации на степень кандидата исторических наук называлась: «В. И. Ленин и революция 1905 года в Закавказье» (1940). По этой же теме он опубликовал ряд работ: «О социал-демократических организациях в Закавказье» (журнал «Пролетарская революция», Тбилиси, 1936), «Первомайская демонстрация в Тбилиси в 1901 году» (Филиал ИМЭЛ, 1938), «С. Орджоникидзе в Абхазии в 1905 году» (Труды Абхазского музея, Грузия, 1947), два исследования: «Абхазия в годы первой русской революции» (сборник Абхазского Госиздата. Сухуми, 1955) и «Абхазія напередодні першої Російської революції» (Наукові записки Одеського пединституту, 1957).

Кроме того, по проблеме «Первая русская революция и участие в ней народов Закавказья» около 5 рукописей не опубликовано.

А. Н. Мелихов читал общие курсы и спецкурсы по истории СССР дооктябрьского периода, древнейшей истории и истории XVIII—XIX вв. Результатом изучения этих периодов отечественной истории было опубликование ряда статей, в частности «Социально-экономическое положение трудящихся Грузии в конце XIX и начале XX вв.» (Труды Сухумского государственного педагогического института, 1946).

Увлечение изучением вопросов истории культуры, начатое еще с археологических исследований в начале научной деятельности и стремление к изучению наиболее современных этапов исторического развития нашей страны привело Алексея Николаевича к мысли о создании научного исследования истории культурного строительства в СССР. Автор ставил основной целью проблемы показать борьбу коммунистической партии и советского народа за осуществление ленинских идей культурной революции в СССР. На протяжении 8 лет он работал над большой монографией, собрал, свел и обобщил огромный источниковедческий и литературный материал. На большом, самом современном материале он показал развитие социалистической культуры и идейный рост советских людей. Но завершить и издать работу Алексею Николаевичу Мелихову не удалось. Большой труд по исследованиям и обобщениям вопросов истории культурного строительства в СССР заслуживает своего завершения силами товарищей и коллег Алексея Николаевича, что является лучшим стремлением сохранения светлой памяти об ученом-коммунисте.